



自从互联网诞生，“网络文学”这个词就在不断地被争论。一开始，人们讨论它是不是文学，这是烂大街还是全民创作，后来盗墓、穿越大行其道，又有人问文学去哪里了。这些讨论尚未得出任何结论，基于微博的微小说又流行了起来。微博横扫因特网，一场微小说大赛则让全民陷入140个字玩心思的疯狂。网上会有文学吗？网络文学会有前途吗？也许争议是徒劳的，网络发展所带来的惊喜，总是超越我们曾经的预测。

快报记者 张润芝

微小说作品选



@莫争：第一次他遇见她，在医院产房，她哭，他笑。第二次，在校门口，她入学，他转学。第三次在机场擦肩，她出国，他回国。第四次在公司电梯，她入职，他离职。第五次，他终于鼓足勇气说了三个字，他刚离婚，而她刚结婚。第六次是婚礼，她儿子娶了他女儿。第七次，他们葬在同一片墓地，背靠着背。

@CalvinYao：她视力很差，每次检查视力时，总是先将视力表背熟，好让老师把自己调到课室的最后一排。终于她坐到他旁边，能微笑地凝望着有着英俊侧脸的他。他视力很好，每次上课都只能看到她的背影。为了快点患上近视，好让老师把他调到前面，他总是一边把头靠得很低很低地看书，一边埋怨着旁人怪异的目光。

@米师奈：小小躺在大大的怀里，“我永远属于你。”时间过去了五年。一天大大犯了不可原谅的错误，被小小拒之门外。“你走！我再也不想要见到你！”“好吧，请你把你属于我的还给我。”于是小小把大大的衣服、电脑，一股脑地扔在门外。“还有，还有，”大大始终坚持着。小小叹了口气，打开门，“还有我。”

@醉断瑶池：走在路上，思考着该如何说分手，手机响了，“喂~”，电话里有风呼啸的声音，尖锐地划擦着耳膜，一声短而急促的炸裂声带来冗长的忙音，通话记录只有2秒，他却像被凌迟了一个世纪。奔跑，楼下是摔碎的手机，抬头看到一如往昔的笑容，“对不起，手一抖就掉下去了。”“没关系，我们结婚吧。”

@信天云：我因车祸而失明，所以我从不知女友长什么样。那年，她得了胃癌，临终前她将眼角膜移植给了我。我恢复光明后的第一件事就是找她的照片，然而我只找到她留给我的一封信，信里有一张空白照片，照片上写有一句话：“别再想我长什么样，下一个你爱上的，就是我的模样。”

@晓武：他和她已经分手两年了，两年来每天他下班总是习惯地打开她的博客，看看她一天的心情，有时候她悲伤，有时候她失落，有时候她高兴，他只是静静地注视着，不做一丝评论甚至删掉了自己的浏览记录，直到有一天她博客上挂满了她的婚纱照片，和下面的一行小字：“我嫁人了，不等你了不更新了。”



@夏正正：香港男孩和北京女孩在陈奕迅的演唱会上相遇并迅速相恋。而一星期后两人已在机场告别，男孩参加了“无国界医生”要去非洲原始部族工作。临行前他送女孩一个音乐盒，里面的曲子是《明年今日》。“到时我会回来。”男孩说。一年后男孩回国，女孩已嫁人。“对不起，”女孩对来找她的男孩说，“我以为你是要我等十年。”

@耶洛：滴滴滴，聊天窗口弹了出来。“亲爱的我想吃苹果。”“我正忙。”他随便回复了，便切回工作界面。窗口再次弹了出来：“我觉得你变了，当年你追我时，都不用我说你就会献殷勤。”这条消息显然让他不快，他面带愠色地抓起电脑旁的苹果，转身递给坐在身后的她，然后回到屏幕前，回了一条信息：“给！”



@冰箱光荣变成魔法师：我坐在阳台边的椅子上，微笑地看妹妹边叫着“姐姐”边爬向我这边，我伸出手想要抱她。算起来，我也有七个月没有抱过自己的妹妹了。妈妈这时却走过来，抱起了妹妹，恶狠狠地盯着我说：什么姐姐，你没有这个姐姐了！妹妹哭闹着要我抱。妈妈无奈抱着妹妹向我走来，穿过我的身体去向阳台。

@大仙：毛衣织到一半，她就跟他分手了。望着留下的织了一半的毛衣，他不由得叹气。后来他又处了一个对象，对象继续给他织剩下的一

全民参与

微博诞生之后，就有很多人动过微小说的念头。今年上半年，日本举办了一场Twitter超微小说大赛。知名的专栏作家连岳、王佩，都曾经尝试创作过基于微博的文学作品。王佩的《你们的城市》还曾经在南方周末上连载过。这部作品由数条微博构成，每一条都讲述了相对独立的内容，但是串起来又是一个整体。

新浪微博这场“微小说”大赛和之前的《你们的城市》不同，这场比赛里的微小说都是独立的，一条微博就要完成全部叙述。

新浪微博的官方数据显示：截至11月21日上午9时，一共有115811部参赛作品，相关讨论有947959条微博。

智力比拼

微博的流行带动了段子时代的全面到来，人们越来越钟情于小小精悍的智慧、浅显易懂的包袱、快速消化的文字。

而最近兴起的微小说和段子还有不同：段子可以是灵光一闪，可以是顺口溜，甚至可以只是一个比方。微小说则要求在极短的篇幅里有剧情，还要有看头，最好能有个转折和出人意料。苛刻的要求让微小说成了一场智力的比拼，对智慧的考验全都嵌在140个字的起承转合里，虽然微小，但是让人兴致勃勃。

非腐即鬼？

一位天涯网友对微小说大赛的评价是：“那么多又腐又虐的，看得肝儿疼。”的确，参与微小说大赛的作品众多，但是仔细一看就会发现，和盛行的网络文学一样，断背和死亡因素是运用最多的主要。一个原因是这种主题的确受欢迎，涉及死亡的爱情故事、断背爱情，都是网友称之为最“虐”的。虐，就是让人看了之后觉得像被虐了一样难受的感觉。另一方面，让微小说精彩最直接的手段就是急转直下的剧情，死亡和断背情节是最好的埋的扣子，读到最后，原来已经死了；或者发现是个断背山，这样的趋势被概括为“非腐即鬼”。

对于这样的趋势，微小说大赛评委胡淑芬觉得可以理解：“要在很短的篇幅内完成一个结构，比较可行的就是结尾来个大转折了。题材的选择无高下之分，还是看写得好不好。但如果这样的写法成了一种风气，以至于让人误以为只有这样写才能博得读者和评委青睐，那就不好了。”

期待微经典

数十年前，英国一中学举行一个征文比赛，内容要求与宗教、皇室、性及神秘主义有关，要求文章短小精悍，有回味。特等奖文章如下：上帝哪，女王怀孕了，谁干的？

这句话至今还经常出现，被人们奉为经典津津乐道。这次微小说，会产生中国式微经典吗？

他们说

李承鹏：

微小说是开放的



正在忙着自己的《李可乐寻人记2》的李承鹏，也是微小说大赛的评委之一。对于微小说大赛引起的创作热情，他认为是微博的互动功能带来的：“过去的写作和阅读都是封闭式的，而微博是一种新的互动形式，是开放的平台。”

此外他认为更重要的是，微小说是完全向民间开放的：“民间的高手很多，中国文学史上的小说大家都不是作协的或是专门学写作的，像王朔王小波这些，向民众开放是一件文学意义上的善事。”热衷微博的李承鹏自己并没有动手写作微小说，一是身为评委要避嫌，二是手上有《李可乐寻人记2》也没空：“看上去微小说很短，但其实很有难度，需要时间。”

关于网络文学的讨论没有结果，微小说已经开始在网上崭露头角。李承鹏觉得，讨论是很没有必要的：“网络文学本身就是一个歧视性的字眼，当初《红楼梦》也不是官府支持的，其实是和草根的网络文学一样的，只是当时没有互联网的概念。现在的微小说则是一个很好的尝试，给更多的有才华的网友开了一扇窗。”

大仙：

微小说会成为新的网络文学形式



早就是诗人、也热衷在网上搞文学创作的大仙则觉得，微小说和微博语录都会成为新的网络文学形式：“微小说是要求有情节的，和之前的段子、微博语录都不一样，微博语录不是已经专门出过书了吗？经过这次微小说的推广，就会有更多的网友了解这种形式，其他网站也会有参与。微博语录和微小说将来都会成为新的形式。”

微小说的魅力被他概括为“刺激”：“因为是短小精悍的，有时候还不到140个字，需要在很短的篇幅里把艺术、情节写好，要快速反应。快的话几分钟就能写出来，但是很刺激。”

主办方：

微小说大赛应网友要求开设



新浪微博微小说大赛的负责人刘纯叶说，这次微小说大赛举办的动机，是他们看到了网络零散创作：“之前有很多人在写微小说，但是没有汇总和推广，我们就想做一个专门的大赛。这也是应网友要求开设的。”

离11月27日比赛结束还有几天，但是网上的热门微小说已经广为流传，是否就离获奖不远了？刘纯叶说这也不一定：“因为微小说在题材上还属于小说，有专业上的要求。如果热度高但是题材上不是小说的，我们会考虑颁发最佳热度奖。”